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                                                                                                               Monsieur Ariel Weil
                                                                                                                  Maire de Paris Centre 
                                                                                                       2 rue Eugène Spuller 75003 Paris                                                                                  
                                                                                                                  
                                                                                                              Paris, le 31 mars 2021
                      Monsieur le Maire,
L’Atelier d’urbanisme du Centre de Paris – AUCP 1234 – poursuit son activité malgré les contraintes sanitaires liées au Covid 19. Nous réfléchissons en ce moment aux actions que notre association pourra conduire dès le retour à un fonctionnement plus apaisé de la vie sociale.
           C’est la raison de cette lettre. Comme vous le savez, notre association rassemble  des compétences assez nombreuses dans le domaine de l’urbanisme qui peuvent être mises au service des acteurs de Paris Centre et  de sa collectivité : architectes des bâtiments de France experts dans le domaine du patrimoine urbain, architectes urbanistes ayant une longue expérience des Secteurs  sauvegardés et des centres urbains, urbanistes compétents en matière d'espace public, de logement, de réhabilitation et d’amélioration de l’habitat,  experts en planification et en programmation dans différentes villes françaises et étrangères…
         C’est dans le but d’apporter ces compétences dans le débat public du vieux centre de Paris que nous nous sommes créés, sans chercher à nous substituer à la maîtrise d'ouvrage.
         Nous avions pris contact avec vous pendant la campagne électorale et cru comprendre que notre approche et notre savoir-faire vous intéressaient. Nous vous avions remis à l’époque deux documents   présentant en synthèse notre démarche :
    -  L’un accompagné de quelques réflexions et de la liste de nos principaux projets :
. L’Île de la Cité et rives de la Seine ;
. Le Mobil Centre, projet de système de transports innovant, irrigant les quatre anciens arrondissements qui constituent aujourd’hui Paris Centre – projet que nous avons approfondi avec les auditeurs en urbanisme du CNAM et des élèves des écoles d’art de Paris.
. Le projet de parcours piétons Louvre - place des Vosges - Bastille, conçu avec le Quatrième en action, approfondi avec l’école d’architecture Paris Villemin et retenu dans le cadre du Budget participatif ;
. Des aménagements de la place de la Bourse proposés avec le Maire du 2ème arrondissement ;
. Une réflexion sur des aménagements dans le quartier Arts et Métiers faisant suite à une demande de Pierre Aidenbaum et conduite avec les auditeurs du CNAM ;
. Un projet de reconquête de la rue de l’Amiral Coligny devant la colonnade du Louvre.
    - L’autre rassemblant des projets locaux d’espace public, de passages, de fontaines (nombreuses dans nos quartiers) qui nous paraissent intéressantes à prévoir.
             Nous avons eu une première réunion de travail avec Gauthier Caron Thibault et Lily Munson au cours de laquelle nous avons pu échanger nos idées. Du côté AUCP, nous avons rappelé certains de nos projets. Il avait été entendu qu’en retour, l’équipe municipale nous ferait parvenir sa feuille de route pour que l’Atelier puisse se situer par rapport aux intentions de la municipalité et faire, à son tour, certaines propositions. 
           Dès que nous pourrons disposer de cette feuille de route, il sera alors possible et très intéressant de poursuivre le dialogue et organiser des rencontres de travail pour avancer avec l’équipe municipale et certaines avec vous-même, quand vous le pourrez.
        Une première réunion assez proche, si votre calendrier le permet, nous permettrait de démarrer le travail.

        Nous vous prions de croire, Monsieur le Maire, à notre  meilleure considération.
        
                                                                                       
                                                                                               

                                                                                                Pour l'AUCP 1234
                                                                                               Jean Pierre Piéchaud
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